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Kontrol af forudsætningerne

Her skal vi se på forudsætningerne for at bruge den lineære model, , hvor .
Hvis vi har  og tilhørende stikprøver , så skal de opfylde at



hvor  er stikprøver af uafhængige normalfordelte stokastiske variable med middelværdi 0 og spredning . Ligesom tidligere har vi ikke  fordi vi ikke kender  og . I stedet må vi se på residualerne  som er bestemt vha. vores estimater af  og : .
Man kan vise at residualerne tilnærmelsesvis vil være stikprøver af uafhængige normalfordelte stokastiske variable hvis  er tilpas stor.
Derfor kontrollerer vi at residualerne tilnærmelsesvis er stikprøver af uafhængige normalfordelte stokastiske variable for at kunne bruge den lineære model.

Eksempel 1
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Eksempel 2
[image: Et billede, der indeholder tekst, diagram, skærmbillede, linje/række

Automatisk genereret beskrivelse]

[image: Et billede, der indeholder tekst, diagram, linje/række, Kurve

Automatisk genereret beskrivelse]

[image: Et billede, der indeholder linje/række, tekst, Kurve, diagram

Automatisk genereret beskrivelse]

Opgave 1
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Automatisk genereret beskrivelse]

a) Gør rede for at residualerne i modellen med god tilnærmelse kan siges at være normalfordelte. 

b) Bestem et  konfidensinterval for  og benyt dette til at afgøre om der er statistisk belæg for at der er en voksende sammenhængen mellem det daglige isforbrug og middeltemperaturen.
image1.png
LinReg(M1)

Linear regression
y=—1.0009x + 28.411.

Forklaringsgrad R* = 0.77536
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plotResidualer(M1, LinReg)

residual

Residualspredning s = 4.82656249111427
‘Andel som er mindre end s: 60.00%
Andel som er mindre end 2 5: 96.67%

[ ee Py
61
— Y

+ .

5] L]

o * I S P y

¥ 10 15 20 025 o 30
—21 L i3 *
. .
—4 .
L]
—6
_sl
L]

— 104

.





image3.png
plotResidualer( M2, LinReg)

Residualspredning s = 8.78494836439517
‘Andel som er mindre end s: 78.00%
Andel som er mindre end 25: 93.00%
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|3. 0:
G residualspredning(M2. LinReg)
& = 8.78494836439517 )
S(x) s
with( plots) :
data = residualer( M2. LinReg) [ ...2]:
display( [ plotHistogram( grupperData(data, A —36.0+36. 10) ,plot(f(x],x:fl. 36 .0+ 36, color=blue) )
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residualQQplot(M2, LinReg)

residualQQ-plot
u=0. c=8.7405
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En isproducent har undersogt det daglige isforbrug blandt en raekke forbrugere.
Tabellen viser sammenhorende vaerdier for det daglige isforbrug og middeltemperaturen
den pigeldende dag.

Middeltemperatur (malti°C) | 50 | 133 .. 178 | 217

Isforbrug (milt i lter) 082 | 079 .. 092 | L6
(Hele tabellen med alle 30 datapunkier findes i bilaget IsForbrug xlsx)

1en model kan sammenhzngen beskrives ved

f)=a-x+b,

hvor f(x) betegner det daglige isforbrug (mélt i liter), og x betegner middeltemperatur
(milt i °C).

a) Benyt regression pi tabellens data til at bestemme konstanteme a og b.
b) Bestem et 95% konfidensinterval for a, og benyt dette til at afigore, om der er statistisk

beleg for, at sammenhzngen mellem det daglige isforbrug og middeltemperaturen er
voksende.




